

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

杨浦,何以“近悦远来”

编者按

近年来,“暖”与“新”是杨浦城区发展的关键词。

开放融合,是杨浦创新生态的“前缀”——既有残疾人招聘专区,也有“生育友好岗”招聘专区,乐业杨浦春季促进就业专项行动已经启动,杨浦“筑圈成链”,不断织密“就业服务网”;更多“杨浦工匠”投身新质生产力领域,“杨浦给青年人提供了很好的发展平台,让我们更有底气扎根杨浦。”

做全球创新网络的一块“吸铁石”——1300余家,超6万人,外资企业已经成为杨浦经济社会发展的重要力量,并逐步呈现出三方面特点:龙头企业加速集聚,科技创新加速赋能,网络渠道持续拓展……

人民城市新实践,杨浦何以“近悦远来”?

“近悦”——开放融合,是杨浦创新生态的“前缀”



“筑圈成链”,不断织密“就业服务网”

日前,残疾人小邱一早便来到杨浦区互联宝地等候。2025年上海市稳岗留工送温暖暨乐业杨浦春季促进就业专项行动在此启动,专场招聘会同步举办。

在区人社局和街道工作人员的共同帮助下,小邱很快就筛选出了几个适合自己的岗位,“非常感谢

大家对我们残疾人的关怀。在就业过程中,我们会相对困难一些,但现在设立了这种专区后,我们就可以有针对性地去询问和提供简历,很方便!”

本次招聘会汇聚了约50家企业,涉及商贸流通、文化科技、信息技术、现代服务业等多个领域,除了残疾人招聘专区,“生育友好岗”招聘专区也吸引了不少求职者驻足询问。

杨浦区缘聚青年社律师事务所是现场设有“生育友好岗”的用人单位之

一。缘聚青年社律师事务所党支部书记、理事长金晓萍告诉记者,“很多‘宝爸’‘宝妈’有耐心、性格好,适合参与公益活动的策划和筹办,而且像新媒体运营、活动策划这类的工作弹性很强,不需要坐班。”

就业指导、职业培训、创业政策、新就业形态保障、困难职工帮扶政策、残疾人就业和保障政策、法律援助等咨询服务应有尽有,收纳整理、咖啡制作、编织、掐丝珐琅、非遗虎头鞋等特色展示琳琅满目……招聘会一侧的

就业集市也是热闹非凡。在与几家用人单位的招聘负责人聊完之后,求职者小撒就在就业集市逛了起来。“感觉今天好热闹,和我之前参加过的招聘会不太一样,元素很多,内容很丰富。希望以后这种形式的招聘会经常举办,因为氛围很轻松,大家都不会太紧张。”小撒笑着说。

当天,杨浦发布“一圈、双链、N+服务”2025春季促就业专项行动计划。记者了解到,该计划以覆盖全域的实体化就业服务载体“乐业空间”为锚点,积极延伸“15分钟就业服务圈”阵地,深耕深化“实训—实习—见习—就业”和“培训—见习—孵化—创业”两项链式服务为衍射,将新兴产业、未来产业等重点企业岗位需求作为导向,探索“市场需求”与“学科建设”相融合的项目化形式,量身打造高校及社区求职能力训练课程,开展“马兰花”等创业培训。

专项行动启动后,市区各级人社部门将多措并举提升劳务协作组织化水平、全面做好重点企业用工保障工作、全面落实各项暖心服务举措、持续加密组织线上线下招聘活动,预计春节前后,全市人社部门共组织各类招聘会300余场,提供岗位约10万个。

记者在采访中发,除了薪资,不少求职者对于工作的稳定性更为重视。小邱说,薪资待遇是一方面,更多的是希望找到一份能长期做下去的工作。

活动现场,向部分企业代表发放稳岗返还补贴,并送上包括企业招聘、缺工情况调查等多项服务以及企业技能培训补贴、创业启动补贴、吸纳就业困难人员岗位补贴等惠企政策的企业服务大礼包。

区人社局相关负责人表示:“希望可以筑圈成链,服务密集,支撑起全方

位覆盖的杨浦就业服务网络,为各类市场主体及劳动者提供优质的就业服务。”

更多“杨浦工匠”投身新质生产力领域

人才,是城区创新发展的第一资源。2024年,杨浦深入落实重点企业“服务包”制度,千方百计协调解决企业面临的人才引进、载体供给、业务出海、权益保护等具体问题;制定高水平人才高地建设实施方案,在全市首发产业人才、教育人才、人才社区三大专项政策。

最近,新一批“杨浦工匠”又诞生了。记者获悉,本次选树的35名“杨浦工匠”及提名代表中,涉及在线新经济、人工智能、生命健康、绿色低碳等与新质生产力密切相关的有21名,占比超过五成。

美团算法工程师曲珊就是其中的一位。2022年从上海交通大学博士毕业后,曲珊以IT行业尖兵的身份加入美团,来到杨浦。“杨浦给青年人提供了很好的发展平台,解决了许多生活上的后顾之忧,让我们更有底气扎根杨浦,为杨浦发展新质生产力作出贡献。”

据介绍,杨浦工匠选树活动自2018年启动以来,重点关注在劳动和技能竞赛中涌现出的基层一线职工、操作岗位职工,培养选树了一批又一批来自各行各业的技能攻关型人才。

今年区政府工作报告中提出,2025年,杨浦将营造开放融合的创新生态——完善多层次政策支撑体系,建立分层分类的人才认定机制,加大海外高层次人才引育力度,积极打造高品质人才安居工程,加快推进“东上海人才港”建设,大力营造近悦远来的人才发展环境。

“远来”——做全球创新网络的一块“吸铁石”

杨浦是上海重要的外资聚集地。2024年以来,杨浦推出“暖杨洋”外资服务品牌,以服务“更暖心”推动营商环境“更优化”。

日前,意大利创新中心在杨浦滨江成立。杨浦与罗马一区签署《城区友好交流意向书》,未来,两地将以意大利创新中心为平台,发挥两地在文化、创新等方面的特色优势,大力拓展贸易投资,积极探索创新协作,持续深化人文交流,进一步搭建中意友好合作的桥梁。

记者从此前召开的区外经贸专题会上了解到,外资企业已经成为杨浦经济社会发展的重要力量,并逐步呈现出三方面特点:

龙头企业加速集聚——

耐克、大陆、西门子、汉高、新思、李尔、福特、蒂森克虏伯、IBM、戴尔等全球500强、行业龙头企业不断汇聚,在空间布局上逐步形成了以南部大连路和北部大创智为主的南北两大总部

研发集聚区;

科技创新加速赋能——

汉高在亚洲最大的消费品研发中心、耐克中国运动研究实验室、西门子上海杨浦过程行业数字化体验中心、戴尔边缘创新联合实验室、福特中国设计中心、大陆集团与区政府和同济大学共建的创新联合体纷纷落地杨浦,推动打造区域创新发展生态;

网络渠道持续拓展——

旧金山湾区委员会、北欧创新中心、巴西中心、意大利创新中心、瑞士商会、新南威尔士中国中心、香港中文大学上海中心等先后落地杨浦,进一步拓展国际联络合作,拓宽外资招引渠道。

据统计,目前,全区共有外资企业1300余家,从业人数超6万人。2024年1—11月,区新设外资项目107个,同比增长48.6%,实际使用外资4.77亿美元。6个重点项目签约

落地,并分两批先后参加上海市外资项目集中签约,涉及投资额超4亿美元。

2024年以来,区稳外资工作专班各成员单位协同推进招引外资落地增资、促进外资提质增能、举办品牌投资活动、加强外商投资保护四大行动落地落实。

与此同时,国际经贸往来进一步加强。老挝经贸合作展示馆作为老挝海外第一个综合性国家级展馆,正式获得运营授权,在进博会老挝国家馆设立杨浦数字贸易展示专区,集中推介杨浦数字经济成果。

今年区政府工作报告指出,2025年,杨浦致力于升级“暖杨洋”外资服务品牌,加强优质外资项目引育,推动政策服务更精准、诉求回应更迅速、问题解决更高效,切实增强外资企业在杨浦发展的归属感。主动融入全球创新网络,发挥港中大上海中

心、巴西中心、北欧创新中心等平台作用,提升跨国公司研发中心枢纽功能,帮助企业链接更多优质资源,扩

大创新发展“朋友圈”。

■成佳佳 窦雨琪 宗禾 王修远
本版部分图片为资料图

